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Nastavení klíčových kompetencí jako cílové kategorie základního vzdělání je z řady důvodů problematické. Tyto důvody byly mnohokrát pojmenovány, shrnu proto ty nejčastější. Nejpádnějším důvodem rezervovaného postoje ke konceptu klíčových  kompetencí je pro mě jejich úžasná vágnost. Vzhledem k šíři osobnostních kvalit, jakou tento pojem musí zastřešit, stává se posledku dokonale obecnou kategorií vzpírající se každé jen trochu objektivní evaluaci. A i kdybychom nakrásně připustili možnost s jistotou poznat, na kolik si žák skutečně „váží vnitřních hodnot druhých lidí“, jak přitom prokážeme, jaký vliv měla na formování jeho postoje škola a na kolik ho ovlivnily jiné faktory? Odpověď je nasnadě: Nijak. 


Škola se po mém soudu musí soustředit především na vzdělávací cíle, jejichž dosažení je bezpečně ověřitelné a kvantifikovatelné. Tedy na pevný základ oněch nepopulárních znalostí dovedností. Právě ty představují podmínku všestranného rozvoje člověka, mimochodem také (ale nejen) v duchu klíčových kompetencí. Obsedantní fixace na klíčové kompetence a panická hrůza z každé zmínky o vzdělávacím obsahu či dokonce o učivu  pak vede k tomu, že míříme k hradu na obzoru a zarputile se odmítáme zabývat turistickými značkami, mapou atd. Stejně relevantní je námitka, že koncept klíčových kompetencí plíživě a nenápadně, zato naprosto radikálně mění celý charakter školního vzdělávání. Klíčové kompetence totiž pocházejí z kontextu zaměstnanecké politiky a poprvé byly popsány v souvislosti s trhem práce. Nepřekvapí proto, že profil absolventa ZŠ se v kategoriích klíčových kompetencí nápadně podobá profilu ideálního zaměstnance.


Škola pragmaticky směřující k dosažení klíčových kompetencí tak přestává být autonomním prostředím, jakým vždycky byla, a je degradována na přípravku okamžitě využitelných pracovních sil. Ve skutečnosti je ale rolí školy děti před světem dospělých naopak chránit. A to zejména před jeho instrumentálností a utilitárností. To byla a je patrně vůbec nejdůležitější funkce, kterou v dějinách západní civilizace plní. Ve škole jsou (mají být!) dětem předávány také obsahy, které nemají bezprostřední praktickou využitelnost, ale spoluutvářejí celek kultury, do něhož jsou děti uváděny. Jsou jim zde – jak jasnozřivě připomíná doc. Štech – kladeny otázky, které by jim nikde jinde kladeny nebyly¡ jsou kultivovány sdílením poznání, které je z přísně praktických hledisek zbytečné. Prosadí-li se koncept klíčových kompetencí, je zásadně ohroženo jedinečná iniciační a inkulturační role školy. Celé velké oblasti kultury (znovu doc. Štech) tak budou vytěsněny z oblasti garantovaného vzdělání


Fakt, že odborná obec napříč Evropou v podstatě není s to shodnout se ani na obsahu pojmu klíčové kompetence a že rovněž v rámci národních vzdělávacích soustav je konstatováno, že „pojem není zcela jednoznačně vymezen a v systému pedagogických pojmů se vyvíjí zpřesňuje“, je vlastně už jen drobnou vadou na velmi problematické kráse tohoto liberálního konceptu.  

